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Рэ гіст ра цыя абі ту ры ен таў для ўдзе лу ў 
цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні ў рэ зер во вы 
дзень бу дзе вес ці ся з 28 чэр ве ня па 1 лі пе-
ня. З са бой трэ ба мець про пуск на тэс ці ра-
ван не, якое бы ло пра пу шча на, да ку мент, які 
свед чыць асо бу абі ту ры ен та, і да ку мент, які 
па цвяр джае ўваж лі вую пры чы ну ня яў кі.

Ар га ні за та ры ЦТ па пя рэдж ва юць: да зда чы 
тэст-іс пы таў у рэ зер во вы дзень бу дуць да пу шча-
ны толь кі тыя абі ту ры ен ты, якія змо гуць да ка заць, 
што ў іх бы лі сур' ёз ныя пры чы ны для про пус ку 
эк за ме ну (на прык лад, прад' явяць да вед ку пра 
сваю хва ро бу). Ка лі абі ту ры ен ты ўдзель ні ча лі ў 
ЦТ у асноў ны дзень, але не змаг лі да пі саць сваю 
ра бо ту з-за па гар шэн ня ста ну зда роўя, яны так-
са ма змо гуць ска рыс тац ца рэ зер во вым днём. Для 
ака зан ня абі ту ры ен там ме ды цын скай да па мо гі ва 
ўсіх пунк тах пра вя дзен ня тэс ці ра ван ня бы лі ар га-
ні за ва ныя дзя жур ствы ме ды цын скіх ра бот ні каў, 
та му та кія вы пад кі фік са ва лі ся не па срэд на на 
мес цы. А вось тыя, хто па ру шыў пра ві лы ўдзе лу ў 
цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні, здаць пра пу шча ны 
эк за мен у рэ зер во вы дзень не змо гуць.

Звяр тац ца з да ку мен та мі, якія па цвяр джа юць 
пры чы ну ня яў кі на ЦТ, трэ ба ў Бел дзярж уні вер-
сі тэт, Брэсц кі дзяр жаў ны тэх ніч ны ўні вер сі тэт, 
Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя Ян кі Ку па-
лы, Ві цеб скі дзяр жаў ны тэх на ла гіч ны ўні вер сі тэт 
і Го мель скі дзяр жаў ны тэх ніч ны ўні вер сі тэт.

Пунк там пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра-
ван ня па ўсіх ву чэб ных дыс цып лі нах у рэ зер во вы 

дзень вы зна ча ны Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт, 
але здаць 5 лі пе ня мож на бу дзе толь кі ад ну ву чэб-
ную дыс цып лі ну. Та му ка лі абі ту ры ент пра пус ціў два 
эк за ме ны, шан цы вы пра віць сі ту а цыю і паў дзель ні-
чаць у кон курс ным ад бо ры ў яго роў ныя ну лю.

Між ін шым, як за пэў ні вае ды рэк тар Рэс пуб-
лі кан ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў Мі ка лай 
Фясь коў, коль касць тых, хто пра пус кае цэнт ра лі за-
ва нае тэс ці ра ван не, з го да ў год не змя ня ец ца. Ска-
жам, сё ле та на ЦТ па бе ла рус кай мо ве за рэ гіст ра-
ва лі ся 22 348 абі ту ры ен таў, а не прый шлі на эк за мен 
631, гэ та скла дае 3,8% ад агуль най коль кас ці. Рус-
кую мо ву па він ны бы лі зда ваць больш як 78 ты сяч 
ча ла век, але да пунк таў пра вя дзен ня тэс ці ра ван ня 
так і не дай шлі больш як 2100 ча ла век. Ад агуль най 
коль кас ці гэ та тыя ж 3,8%. На тэс ці ра ван не па ма-
тэ ма ты цы не прый шлі 4,5% з тых, хто афор міў са бе 
про пуск (ле тась іх бы ло 4,9 пра цэн та).

У на ступ ным го дзе, пас ля за цвяр джэн ня но вых 
Пра ві лаў пры ёму ў ВНУ і ся рэд нія спе цы яль ныя на-
ву чаль ныя ўста но вы, коль касць рэ зер во вых дзён 
абя ца юць па вя лі чыць, каб за бор там пры ём най 
кам па ніі не за ста лі ся абі ту ры ен ты, для якіх аб ста ві-
ны ў чэр ве ні скла лі ся не са мым леп шым чы нам.

Ра зам з тым на зі ра ец ца ці ка вая тэн дэн цыя: з 
абі ту ры ен таў, якім уда ло ся да ка заць сваё пра ва 
ска рыс тац ца рэ зер во вым днём, кож ны год усё 
роў на да лё ка не ўсе да хо дзяць да пунк та пра-
вя дзен ня эк за ме ну. І знай сці гэ та му тлу ма чэн не 
ар га ні за та ры ЦТ не мо гуць.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут куе 
ў су вя зі са смер цю на род на га ар тыс та Бе ла ру сі Сяр гея Аль бер та ві ча КАР ТЭ СА 
і вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

У адзін дзень 
дзве стра ты: на-
род ны ар тыст 
СССР Рас ці слаў 
Ян коў скі пай шоў 
з жыц ця на 87-м 
го дзе. Сяр гею 
Кар тэ су быў 81 
год.

Ян коў скі ўсё 
жыц цё слу жыў 
у дра ма тыч ным 
тэ ат ры і зды маў-

ся ў кі но. Сяр гей Кар тэс як кам па зі тар уз-
ба га чаў му зыч ную куль ту ру і ўзняў ай чын-
нае опер нае мас тац тва, ка лі ўзна чаль ваў 
опер ную тру пу ў Вя лі кім тэ ат ры Бе ла ру сі.

Яшчэ ня даў на на род на га ар тыс та СССР 
Рас ці сла ва Іва на ві ча Ян коў ска га як асо бу ў 
тэ ат ры ад зна чы лі ўзна га ро дай у рамках на-
цы я наль най тэ ат раль най прэ міі Ра сіі «За-
ла тая мас ка». Ён не здо леў яе атры маць 
аса біс та. Але на сцэ не іг раў, коль кі мог. 
Па куль мог — іг раў. Амаль усё сваё твор-
чае жыц цё ад даў лю бі ма му На цы я наль-
на му ака дэ міч на му дра ма тыч на му тэ ат ру 
імя М. Гор ка га, дзе слу жыў з 1957 го да да 
апош ніх дзён. Ме на ві та ў гэ тым тэ ат ры — 
на Вя лі кай сцэ не — сёння ад бу дзец ца раз-
ві тан не з лю бі мым ар тыс там, з па ва жа ным 
ча ла ве кам.

Але яго ге роі і воб ра зы за ста нуц ца як 
у тэ ат ры, так і ў кі но, дзе най ста рэй шы 
прад стаў нік сла ву тай твор чай ды нас тыі 
Ян коў скіх так са ма пра ца ваў шмат, да та-
го ж пят нац цаць га доў быў стар шы нёй 
Мінск ага між на род на га кі на фес ты ва лю 
«Ліс та пад», яго імя і асо ба пры цяг ва лі ў 
ста лі цу Бе ла ру сі шмат вя до мых ар тыс таў 
і рэ жы сё раў... Ме даль і ор дэн Фран цыс ка 
Ска ры ны ся род шмат лі кіх уз на га род Рас ці-
сла ва Ян коў ска га ўспры ма юц ца сім ва ла мі 
слу жэн ня ай чын най куль ту ры.

Гэ та ж ра біў усё жыц цё і Сяр гей Аль-
бер та віч Кар тэс. Бе ла рус кі твор ца па во лі 
лё су (сям'ю эміг ран таў з Ар ген ці ны ў 1955 
го дзе на кі ра ва лі ў Мінск). Мо жа, з-за та-

го, што баць ка 
Сяр гея Кар тэ са 
быў чы лій цам, і 
сам ён па чы наў 
ву чыц ца му зы цы 
ў Ар ген ці не, яго 
му зыч ная твор-
часць вель мі ад-
мет ная. Пры тым 
што пра фе сій ную 
му зыч ную аду ка-
цыю ён атрым лі-
ваў ужо ў Бе ла-
рус кай кан сер ва то рыі. Стаў бе ла рус кім 
кам па зі та рам: ства рыў ара то рыі на сло вы 
Ку па лы, ва каль ныя цык лы на вер шы бе ла-
рус кіх паэ таў Вяр цін ска га, Тан ка. У 1999 
го дзе атры маў зван не на род на га ар тыс та 
Бе ла ру сі.

Яму ўда ло ся ў сва ёй асо бе спа лу чыць 
роз ныя куль тур ныя тра ды цыі і праз му зы-
ку вес ці га вор ку пра агуль на ча ла ве чае, 
тое, што ру хае на ро да мі, да ючы энер гію 
раз віц ця...

Су вя зяў з тэ ат рам Сяр гей Кар тэс не 
губ ляў: яму як ад на му са шмат га до вых кі-
раў ні коў бе ла рус кай опе ры бы ло важ на, 
каб ці ка васць да яе не зга са ла не толь кі ў 
сва ёй кра і не. Кло пат Сяр гея Аль бер та ві ча 
пра раз віц цё ме на ві та бе ла рус кай опе ры 
ад люст ра ваў ся ў яго ма рах, на прык лад, 
ба чыць на сцэ не «Лад дзю рос па чы» па-
вод ле Ка рат ке ві ча: вар ты сур' ёз най му зы кі 
твор, які пры ад кры вае за сло ну веч нас ці... 
Пра вес ці кам па зі та ра ў веч насць мож на 
сёння ў ры ту аль най за ле Рэс пуб лі кан ска га 
клі ніч на га ме ды цын ска га цэнт ра.

Спа чу ван ні род ным з на го ды сы хо ду 
та ле на ві тых Асоб Бе ла ру сі вы ка заў Прэ-
зі дэнт кра і ны.

Ка лек тыў на шай рэ дак цыі смут куе з 
на го ды стра ты ар тыс таў, чыя твор часць 
ста ла на род най і пра цяг не та кой за ста-
вац ца: іх унё сак у раз віц цё тэ ат раль на-
га і му зыч на га мас тац тва мы ўспом нім, 
ка лі ад кры ец ца за сло на спек так ляў, да 
якіх яны ме лі да чы нен не.

Двух сы ноў ад ра зу стра-
ці ла сям'я з аг ра га рад ка 
Дзяр жынск Лель чыц ка га 
ра ё на. Ра зам з імі па та нуў і 
іх ся бар-ад на вяс ко вец. Це-
лы трох юна коў зной дзе ны 
ў ра цэ Сцві га. Ця пер ра ён-
ны ад дзел След ча га ка мі-
тэ та пра во дзіць пра вер ку 
па фак це гі бе лі лю дзей.

Вёс ка зна хо дзіц ца ў не па-
срэд най бліз ка сці ад тэ ры то рыі 
Укра і ны і Брэсц кай воб лас ці. У 
дру гой па ло ве дня 25 чэр ве ня 
два род ныя бра ты 18 і 15 га доў 
ра зам з 15-га до вым ад на вяс коў-
цам на двух ма та цык лах па еха лі 
ла віць ры бу ў су сед ні Сто лін скі 
ра ён — гэ та 3,5 кі ла мет ра ад іх 
мес ца жы хар ства. Ка лі ве ча рам 
дзе ці не вяр ну лі ся да до му, род-
ныя за бі лі тры во гу. Да по шу каў 

юных ры ба коў да лу чы лі ся ад-
на вяс коў цы і аса бо вы склад па-
меж най за ста вы «Дзяр жынск».

Як па ве да мі ла афі цый ны 
прад стаў нік След ча га ка мі тэ та 
па Го мель скай воб лас ці Ма-
рыя Кры ва но га ва, пад час агля-
ду мес ца зда рэн ня, а так са ма 
це лаў за гі ну лых, не зной дзе на 
пры кмет, якія па каз ва юць на 
здзяйс нен не ў адносінах да іх 
су праць праў ных дзе ян няў.

Рэч ка Сцві га быц цам бы зу-
сім ву зень кая і не глы бо кая: у 
не ка то рых мес цах ледзь вы шэй 
за ка ле на. Але ж у асоб ных — 
су стра ка юц ца не ча ка ныя ямі-
ны. Ме на ві та ў та кую, глы бі нёй 
2,5 мет ра, і тра пі лі юна кі. За-
гі ну лыя зна хо дзі лі ся ў ра бо-
чай адзе жы і абут ку. Гэ та дае 
пад ста вы вы ка заць зда гад ку, 
што хтось ці па чаў та нуць, а ас-

тат нія кі ну лі ся на да па мо гу. За 
100 мет раў ні жэй па плы ні ра кі 
зной дзе ны брад нік, сум ка для 
ры бы і чыс тае адзен не. Ні дзе 
не зной дзе на сля доў ад вог ні-
шча ці пік ні ка.

Вя до ма, што 15-га до выя пад-
лет кі толь кі за кон чы лі ву чо бу 
ў мяс цо вай ба за вай шко ле, а 
18-га до вы хло пец быў на ву чэн-
цам Баб руй ска га дзяр жаў на га 
ме ха ні ка-тэх на ла гіч на га ка ле-
джа. Ні дзе ці, ні іх баць кі да ад-
мі ніст ра цый най і кры мі наль най 
ад каз нас ці не пры цяг ва лі ся і не 
бы лі за ўва жа ны ва ўжы ван ні 
спірт ных на по яў. Для вы зна чэн-
ня дак лад най пры чы ны смер ці 
пры зна ча ны су до ва-ме ды цын-
скія экс пер ты зы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Для ня сен ня штан да раў пад бі ра юц ца фі-
зіч на раз ві тыя юна кі: штан дар ва жыць больш 
як 30 кі ла гра маў, ча сам дзьме моц ны ве цер і 
каб пра нес ці яго, па тра бу юц ца вя лі кія на ма-
ган ні, — тлу ма чыць ка ман дзір звод най ро ты 
га на ро вай вар ты Па вел ШПАР ЛА. — Уво гу ле 
сал да ты і афі цэ ры ўжо га то вы да вы ка нан ня 
па стаў ле най за да чы. За ста ло ся да пра ца ваць 
дроб ныя эле мен ты. Сё ле та ў пляц-кан цэр це 
мы вы ка рыс та лі най больш яр кія і ві до вішч ныя 
мо ман ты, якія па да ба юц ца гле да чам. Бу дуць 
у на шым вы ступ лен ні, якое, да рэ чы, прой дзе 
пад прын цы по ва но вае му зыч нае су пра ва-
джэн не звод на га ва ен на га ар кест ра, і но выя 
эле мен ты.

Паў дзель ні чаць у ва ен ным па ра дзе вы-
паў го нар і кур сан там Ва ен най ака дэ міі Бе-
ла ру сі, ва ен на-тэх ніч на га фа куль тэ та БНТУ, 
вай скоў цам 120-й асоб най гвар дзей скай ме-
ха ні за ва най бры га ды, 38-й і 103-й асоб ных 
гвар дзей скіх ма біль ных бры гад, 85-й і 86-й 
бры гад су вя зі, 56-га, 60-га і 74-га асоб ных 
пал коў су вя зі. У скла дзе пе шай ка ло ны так-
са ма прой дуць раз лі кі Дзяр жаў на га па гра ніч-
на га ка мі тэ та, унут ра ных войск Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў, Мі ніс тэр ства па над звы чай-
ных сі ту а цы ях. Уся го — ка ля 20 па рад ных 
раз лі каў.

Для гвар дыі ра да во га 103-й асоб най гвар-
дзей скай ма біль най бры га ды Ры го ра Ка пы-
ло ва гэ та пер шы па рад. «Рых ту ю чы ся да па-
ра да, я ад чу ваю па чуц цё вя лі кай ад каз нас ці 
і аба вяз ку, — га во рыць гвар дзе ец. — Па-
рад — гэ та яшчэ і свое асаб лі вая да ні на па-
ва гі прод кам. Мой дзя ду ля ва я ваў. Ад баць кі 
ве даю толь кі, што дзед зу сім кры ху не дай шоў 

да Бер лі на, атры маў ра нен не і тра піў у канц-
ла гер. Ка лі ён жы ў, я быў зу сім ма лень кім. 
І, вя до ма, та ды яго ва ен ная бія гра фія мя не не 
над та ці ка ві ла, бо я яшчэ ма ла што ра зу меў 
пра вай ну. Калі б быў ста рэй шым, рас пы таў 
бы больш...»

Як рас ка заў Ры гор Ка пы лоў, у ста лі цы 
гвар дзей цы з Ві цеб ска жы вуць больш за ме-
сяц. Су мес ныя трэ ні роў кі па ча лі ся ўжо ў маі. 
За гэ ты час вай скоў цы з роз ных час цей па-
спе лі не толь кі па сяб ра ваць, а і больш па зна ё-
міц ца з ва ен най гіс то ры яй кра і ны. Для іх бы лі 
ар га ні за ва ны эк скур сіі ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, на 
Лі нію Ста лі на, у му зей кас ма на ўты кі, што на 
аэ ра дро ме «Ба ра вая», на ве да лі юна кі і Дра-
ма тыч ны тэ атр бе ла рус кай ар міі.

Што бу дзе ўяў ляць са бой на сё лет нім па-
ра дзе ме ха ні за ва ная ка ло на, мы пі са лі ра ней. 
На га да ем, яе агуль ная пра цяг ласць скла дзе 
больш як два кі ла мет ры. Пе рад тры бу на мі 
прой дзе больш за 160 адзі нак ба я вой тэх ні кі. 
Асяд ла юць «жа лез ных ко ней» пры клад на 430 
вай скоў цаў. Пры чым мін ча не і гос ці ста лі цы 
ўба чаць як асноў ныя ўзо ры ўзбра ен ня і ва-
ен най тэх ні кі су час най ар міі, так і ра ры тэ ты 
пе ры я ду Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Ме ха ні за ва ныя па рад ныя раз лі кі ўжо 
за вяр шы лі пад рых тоў ку, ця пер ажыц цяў ля-
ец ца афар боў ка тэх ні кі, аса бо вы склад пра-
цуе над сва ім знеш нім вы гля дам, — рэ зю муе 
ка ман ду ю чы па ра дам войск Мінск ага гар-
ні зо на, на мес нік мі ніст ра аба ро ны ге не-
рал-ма ёр Сяр гей ПА ТА ПЕН КА. — Пе шыя 
па рад ныя раз лі кі пра цяг ва юць трэ ні ра вац ца. 
Пад рых тоў ка да па ра да з'яў ля ец ца эта пам 
ба я вой пад рых тоў кі ва ен на слу жа чых. Тут 

удас ка наль ва ец ца зла джа насць пад раз дзя-
лен няў, прак тыч ныя на вы кі кі роў цаў і ме ха ні-
каў-кі роў цаў у ава ло дан ні штат най тэх ні кай і 
ўзбра ен нем. У па ра дзе пры муць удзел узо ры 
ма дэр ні за ва най і но вай за куп ле най тэх ні кі. 
На прык лад, рэ ак тыў ныя сіс тэ мы зал па ва га 
агню «Па ла нэз» ад ра зу пас ля вы пра ба ван-
няў ста нуць у строй і прой дуць у па рад ным 
раз лі ку.

Упры га жэн нем ва ен на га па ра да ста не па-
вет ра ны эша лон. Асноў ныя ты пы авія цый най 

тэх ні кі, якія ста яць на ўзбра ен ні Ва ен на-па-
вет ра ных сіл Бе ла ру сі, а так са ма не каль кі 
са ма лё таў Ра сій скай Фе дэ ра цыі мож на бу дзе 
ўба чыць у адзін дзень ды ў ад ным мес цы — у 
не бе над Мінск ам.

Тым, у ка го ін шыя пла ны на 3 лі пе ня, 
ёсць маг чы масць па пры сут ні чаць на ге не-
раль ных рэ пе ты цы ях па ра да, якія прой дуць 
25 і 28 чэр ве ня ка ля абел іс ка «Мінск — го-
рад-ге рой».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

Абі ту ры ент-2016Абі ту ры ент-2016  ��

ЗДАЦЬ ЦТ У РЭ ЗЕР ВО ВЫ ДЗЕНЬ...

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��

ТЭ АТ РАЛЬ НАЕ ЖЫЦ ЦЁ 
ПРА ЦЯГ НЕЦ ЦА... ЗА ЗА СЛО НАЙ

Сён ня Бе ла русь раз віт ва ец ца са сва і мі на род ны мі ар тыс та мі 
Рас ці сла вам ЯН КОЎ СКІМ і Сяр ге ем КАР ТЭ САМ

ТрагедыяТрагедыя  ��

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут куе 
ў су вя зі са смер цю на род на га ар тыс та СССР Рас ці сла ва Іва на ві ча ЯН КОЎ СКА ГА 
і вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

КА ВАР НАЯ СЦВІ ГА 
ЗА БРА ЛА ТРОХ ХЛОП ЦАЎ

ГА ЛОЎ НАЕ ШЭС ЦЕ КРА І НЫ
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